

在高水平建设现代海洋城市中 推进“两个先行”

1-4版

责任编辑:俞剑弘 版式:祝侃磊

同心同舟 奋力奔跑

舟山 用好“重要法宝” 同心走向富裕

郑元丹 陈增辉

近日,2022年度舟山市统一战线“同心同舟·共富有我”积分赛第二季正式启动。目前,全市统战系统各领域17家单位已梳理出222个赛事项目,赛事结果将作为年底考核的重要指标,以及“同心共富基金”挑选重点支持对象的依据。

据了解,根据今年赛制,该积分赛项目分为经典活动、活力组织、品牌阵地、科学机制四类。全市统战系统各单位分为三组,每组根据项目实施难度赋基准分,并按照项目完成度、创新性、重视度、影响力、成果性等方面进行额外加分。

“积分赛以喜闻乐见的生动形式,有效调动了全市统一战线各领域助力共同富裕的积极性,客观量化了统战工作融入中心大局的贡献度,形成了各方发力、齐上赛道、奋力奔跑的良好态势。”舟山市委统战部相关负责人说。

除创设“同心同舟·共富有我”积分赛外,舟山市委统战部还通过设立“同心共富基金”、开展新乡贤“双寻找”活动等,打好同心共富“组合拳”。近年来,市委统战部联动全市统一战线各领域各单位,坚持“共富有我”行动计划一张蓝图绘到底,“共富有我”积分赛晾晒比拼一张屏,“同心共富基金”全力支持项目开展一张表,助力现代海洋城市和共同富裕示范区先行市建设。

“同心共富基金”始于2021年,以五年为周期总计2亿元,靶

向用于“共富有我”计划及其十大工程,涉及思想引领、慈善公益、文化培育、乡村振兴、社会服务、对口支援等各方面。

在“共富有我”行动推进中,除有效聚合市内资源外,舟山市委统战部也注重导入市外资源。海外侨商舟山行、侨智论坛、同舟经济圆桌论坛、同舟共享联盟等系列活动,旺了人气,引来了人才和项目。新乡贤的能量也被激发,8月26日上午,上海之江生物科技股份有限公司医疗仪器设备捐赠仪式在嵊泗县举行。作为一名舟山人,该公司董事长邵俊斌向家乡捐赠了2台全自动核酸提取仪和2台全自动医用PCR分析仪,总价值110万元,并表示能为家乡做贡献是一件幸福的事。

在邵俊斌“反哺”家乡的背后,离不开舟山市委统战部持续开展“双寻找”活动的不懈努力。

“双寻找”一方面是寻找潜在新乡贤,另一方面也是排摸潜在招商引资的机会,为推荐舟山产业、助力海洋经济发

展服务。“近年来,受疫情影响,舟山市内各类新乡贤线下交流活动受阻,我们尽量在疫情风险可控前提下走出去、请进来,在双向互动中做到既实现联谊交友,又为舟山带来人流、客流和资金流。”舟山市委统战部相关负责人说。



2022年度舟山市统一战线“同心同舟·共富有我”积分赛第二季正式启动

定海 合力唱响乡村振兴“田园歌”

郑元丹 徐丹阳

虽是秋天,定海区盐仓街道黄沙村的“秘境·观海”民宿,客人

依然络绎不绝。今年5月,“秘境·观海”民宿开业,该项目计划总投资1亿元,承租闲置农房38幢。

促成民宿落地的是定海新乡贤慎章翔和董海平。近年来,定海区委统战部大力实施“新乡贤带富”工程,积极引导新乡贤返乡投资现代乡村产业。今年上半年累计吸引248位新乡贤回归,带动6个项目落地,总投资近6亿元。

聚贤引才,“新乡贤带富”工程是定海区委统战部同心唱响乡村振兴“田园歌”的一个缩影。近年来,定海区委统战部充分发挥各项优势,同心奏响了一曲曲乡村振兴的“田园歌”。

“同心服务”,打通服务群众“最后一公里”。每周四下午,小沙

中心小学的越剧课堂如期开课。走进定海支部与学校结对以来,越来越多学生受到传统戏曲文化的熏陶。定海区委统战部在小沙街道设立“同心服务”基地,通过“政府选题—党派答题—统战部结题”三步走,梳理汇总“同心服务”菜单70余项。目前,6个民主党派、2个统战团体每年都会提供各类惠民服务百余次,惠及群众万余人次。

村企结对,激发共富内生力。走进大沙村,一座占地2000平方米的跨玻璃联栋杨梅培育温室跃然眼前,村容村貌焕然一新。自2017年与弘业建设集团结对以来,大沙村村集体经济年收入已由过去的不足10万元提升到了40万元。定海区委统战部以增强渔农村社区自我“造血”功能为核心,通过以企带村、以村促企模式,圆满完成36个村(社区)全部“消薄”任务。



定海区委统战部越剧课堂开课

岱山 立足四个聚焦 助力美好生活

郑元丹 沈阳

走进岱山县秀山岛,由统战成员林东领衔研发的世界唯一海洋

潮流能发电站气势磅礴。这个总装机容量达3.3兆瓦的发电站,实现了潮流能的规模化利用,有力助推海洋可再生能源发展。

近年来,岱山县委统战部鼓励新乡贤因地制宜发展休闲渔业、渔农渔民宿等渔农旅融合产业项目,目前已落地海金文创业园、蟹文化产业园、藏红花农业观光园等一批新乡贤特色产业项目。

聚焦产业经济发展、基层治理、公益慈善帮扶、文明县城创建等主题,岱山正在着力打造统一战线助力共同富裕的生动实践样板。

聚焦基层社会治理,优化共同富裕社会环境。岱山成立镇村两级乡贤参事会,定期开展乡贤大会、乡情恳谈会,邀请新乡贤列席党员大会、村民代表大会、一事一议、党群集中活动日等重大会议或

重要活动,积极搭建新乡贤参与基层治理平台。高亭镇成立以仇海跃为带头人的“新乡贤调解室”,实现了“小口角不出村、大矛盾不出镇”。

聚焦公益慈善帮扶,强化共同富裕物质保障。宁波市岱山商会于2017年设立宁波岱商慈善基金会,向县慈善总会捐赠资金340万元,2019年设立岱山教育基金,至今已连续第四年捐赠30万元。县新联会着力打造“民安公益救援”品牌,自2019年组建以来参与应急救援、市县赛事保障等百余次。

聚焦文明县城创建,构筑共同富裕精神家园。岱山县委统战部先后三次召开文明城市创建民主协商会,组织党外人士对群众关心的热点难点问题建言献策。县工商联等统战社团开展积极参与文明出行活动,引导广大群众自觉践行文明礼仪。



岱山慈善总会宁波岱商基金会成立仪式

普陀 定制服务描绘幸福底色

郑元丹 刘晓晓

9月9日上午,普陀区葫芦岛,静谧的小渔村里迎来了一群志愿者,他们是由普陀区知联会、新联会理事组成的志愿者队伍。这座面积不到1平方公里的小岛,常住人口中近九成是60岁以上老人,是名副其实的“老人岛”。根据当地老年人实际情况和服务需求,区知联会、新联会精心筹备,送去了文艺演出、反诈宣传、老花镜赠送、免费拍照、沙滩净化、慰问老人等六项服务。

聚焦海岛群众“急难愁盼”问题,普陀区委统战部实施供需联动、定制服务,进一步拓展服务内容,延伸服务触角。共制定海岛孤困群众需求清单,呼吁、引导统战成员认领“情暖夕阳”困难老年人救助、“快乐假期”困境儿童陪伴等一批携老、扶幼、兴教、助困共富帮扶项目19个,累计捐赠善款900余万元。

在强化物质保障基础上,针对海岛群众看病难、配药难、急救难等痛点,普陀选优配强30余名医卫界党外人士登上岛参与“共富方舟·健康守护”行动,为这个悬水小岛提供医疗服务700余人次。在蚂蚁岛建设海岛乡贤名医工作室,10余名名医专家定期

集中义诊。在白沙岛打造农工党同心中草药科普角、同心百草园和同心健康书坊等健康科普阵地,提升百姓健康获得感。

聚力社会治理,优化海岛环境。普陀还畅通“村事我参与”座谈会、“新乡贤议事电联热线”、民

生议事堂等共治渠道,今年累计收集建言献策102条,参与社会矛盾纠纷调解69起。建立“缘系侨界·爱在普陀”服务联盟,开展提供订单式贴心解忧服务。成立乡贤离岛管家队伍,激活海岛乡村善治“一池春水”。



普陀统一战线海岛共富行动为民服务

嵊泗 融合统战元素 打好“蓝海”品牌

郑元丹 王高峰

这个夏季,嵊泗县五龙乡推出的“蓝海同心”统战研学两天一夜游线和单日游线吸引了大量游

客。该旅游线路是五龙乡通过结合各村特色及业态布局,以村庄为游线点位、场馆为活动阵地、业态为交流平台,并集结统战人才和资源综合设计推出的。

今年,五龙乡通过微改造、精提升,融合统战元素,新建蓝海同心·最美渔歌——舒信虎新乡贤工作室、蓝海同心·边礁村新乡贤参事室、豚豚公益工坊、红帆议事厅、KIKIKIE美学生活馆、黄沙村同心研学基地等6个统战阵地。

聚力文化赋能、慈善公益、乡村振兴……嵊泗县以“聚力高质量、同行共富路”为主题,找准社会所需、群众所盼和统战所能的切入点,努力为共

同富裕示范区海岛样板县建设提供统战力量。

作为全省缩小收入差距领域试点,嵊泗县充分挖掘海岛旅游发展优势,以民宿产业发展带动富民增收。以打造了左岸屿民宿综合体的新乡贤傅一琪为领富带富领头人,投资1500余万元采取“民宿品牌+本土化”模式,辐射周边民宿改造提升,并将附近的6幢闲置农房改造成配套业态,还为附近村民提供就业岗位。花鸟乡新乡贤陈文龙,创建了“共同富裕基金”,每年捐赠一定数额善款用于花鸟乡精准帮扶事业。

在乡村文化振兴工作中,嵊泗县聚焦少数民族集聚镇枸杞乡,倾力打造“蓝海牧岛石榴红”共有精神家园品牌。今年以来,枸杞乡深入实施“蓝海石榴红”富民、惠民、利民、安民四大工程,依托民族团结进步“知心姐姐”工作室等平台,为各族群众提供多样化服务。



左岸屿民宿